

聚焦上市金融机构业绩

## 上市券商2024年业绩“轮廓”初显 4家头部公司净利润均超百亿元

本报记者 周尚仔  
见习记者 于宏

1月24日晚间，国泰君安披露了2024年度业绩快报，海通证券披露了2024年业绩预告，至此，已有6家上市券商发布了2024年业绩预告，6家上市券商发布了2024年业绩预告，上市券商2024年整体业绩表现“轮廓”初显。

据记者梳理，上市券商2024年表现整体向好，中信证券、国泰君安、中国银河、招商证券等4家头部券商去年净利润均超100亿元；部分中小券商业绩表现也颇为亮眼。

### 头部券商业绩超预期

截至1月24日，共有6家上市券商发布了业绩快报，分别是中信证券、国泰君安、中国银河、招商证券、国元证券、东北证券；6家上市券商发布了业绩预告，分别是海通证券、华西证券、华林证券、红塔证券、第一创业、东兴证券。整体来看，上市券商业绩向好，多家券商预计实现营收、净利润“双增长”。

目前，在上市券商发布的2024年业绩快报中，头部券商表现出色。具体来看，2024年，中信证券实现营业收入637.89亿元，同比增长6.19%；实现归属于母公司股东的净利润217.04亿元，同比增长10.06%。国泰君安实现营业收入434.06亿元，同比增长20.1%，归属于上市公司所有者的净利润130.18亿元，同比增长38.87%。中国银河实现营业收入353.7亿元，同比增长5.13%；实现归属于上市公司所有者的净利润101.33亿元，同比增长28.62%。招商证券实现营业收入208.72亿元，同比增长5.3%；实现归属于母公司股东的净利润103.67亿元，同比增长18.29%。值得关注的是，国泰君安总资产首次突破万亿元规模，达到10473.19亿元，同比增长13.17%。

同时，部分中小券商业绩表现亮眼。东北证券业绩快报显示，2024年，公司实现营业收入



据梳理

中信证券、国泰君安、  
中国银河、招商证券等  
4家头部券商去年净利润均超100亿元

部分中小券商业绩表现也颇为亮眼

王琳/制图

65.49亿元，同比增长1.14%；实现归属于上市公司股东的净利润9.03亿元，同比增长35.07%。国元证券业绩快报显示，2024年度，公司实现营业收入78.39亿元，同比增长23.34%；实现归属于上市公司股东的净利润22.85亿元，同比增长22.33%。

此外，还有6家上市券商发布了2024年度业绩预告。东兴证券预计，实现归属于母公司所有者的净利润14.5亿元至17亿元，同比增长76.89%至107.38%。第一创业预计，实现归属于上市公司股东的净利润8.5亿元至9.35亿元，同比增长157.07%至182.77%。红塔证券预计，实现归属于母公司所有者的净利润为7.66亿元，同比增长145.34%。华西证券预计，实现归属于上市公司股东的净利润6.4亿元至8.1亿元，同比增长50.61%至90.61%。华林证券预计，实现归属于上市公司股东的

净利润3.4亿元至4.4亿元，同比增长973.03%至1288.62%。此外，海通证券预计实现归属于母公司所有者的净利润为-34亿元左右。

对于业绩预亏原因，海通证券表示，主要是报告期内，公司境外金融资产估值大幅下降，投资收益和公允价值变动损益减少；境内市场股权融资规模下降，公司投行业务收入减少。目前，公司业务及经营状况稳定，资产负债结构良好，流动性充裕。

业内人士推测，海通证券2024年境外金融资产估值大幅下降，可能是受到房地产行业债务重组方案不利变化的影响，对短期业绩造成冲击，但并非长期负面因素，长远来看，有利于合并后公司的健康发展。

### 自营业务“功不可没”

从目前已披露的上市券商业

绩预告和业绩快报来看，2024年资本市场转暖，自营业务取得较好收益等因素成为上市券商实现业绩增长的重要驱动力。

关于2024年部分券商业绩实现显著增长的原因，自营业务“功不可没”。中国银河表示，业绩实现增长，主要由于公司投资交易、财富管理业务发展良好。东北证券也表示，主要因公司投资与销售交易业务、财富管理业务和资产管理业务收入实现同比增长。第一创业表示，公司及时把握市场机会，自营投资业务收入同比大幅增长，财富管理业务收入及证券经纪业务收入稳步增长。

值得关注的是，去年9月下旬以来资本市场活跃度大幅提升，市场交投情绪高涨，也为券商经纪业务等多业务线带来利好，为券商业绩增长提供强劲助力。国元证券表示，随着资本市场活

度提高，公司自营投资、财富信用等主营业务实现收入同比显著增加。华西证券自营投资业务积极把握市场机遇，财富管理业务对市场行情快速反应、精准发力。华林证券财富管理线上业务收入同比大幅增加。

对于上市券商2024年整体盈利情况，方正证券研究所所长助理、金融首席分析师许瑞珊表示：“预计2024年上市券商合计主营收入同比增长5.6%，归母净利润同比增长14.7%。从单季度来看，预计上市券商2024年第四季度归母净利润同比增长130%，环比增长15%。分业务来看，预计2024年经纪业务、投资业务为券商业绩增长的主要驱动，预计2024年上市券商经纪业务净收入、投行业务净收入、资管业务净收入、净利息收入、净投资收益分别同比增长16%、下滑34.9%、下滑2.4%、下滑17%、增长22.3%。”

## 4家A股险企均预计2024年净利润实现大幅增长

本报记者 冷翠华

A股上市险企陆续传来好消息。截至1月24日，A股上市险企已有4家发布2024年年度业绩预增公告。

具体来看，新华保险业绩预增公告显示，公司2024年归属于母公司股东的净利润预计为239.58亿元至257.00亿元，与2023年相比，预计增加152.46亿元至169.88亿元，同比增长175%至195%。

新华保险表示，2024年，该公司积极推进以客户为中心的战略转型升级，坚持专业化、市场化、体系化改革，打造学习型和服务赋能型组织，在体制机制、产品开发、客户服务、生态建设、科技赋

能、投研体系等方面，打出了一整套经营管理组合拳，公司业务结构和业务品质持续优化，内涵式、高质量发展的成效初显。

同时，新华保险发挥好长期资本、耐心资本、高能级战略资本优势，积极服务实体经济，做好金融“五篇文章”。该公司持续提升投资管理能力，加强投研体系和专业人才团队建设，适时适度增加公开市场股权投资。受2024年国家一系列重大政策利好等因素影响，资本市场回暖上涨，使得公司2024年投资收益同比实现大幅增长，同时叠加保险业务结构优化和规模增长，最终实现了2024年净利润同比较大幅增长。

中国人寿业绩预增公告显

示，经初步测算，预计在中国企业会计准则下，该公司2024年归属于母公司股东的净利润约为1023.68亿元至1126.05亿元，与2023年同期相比，预计增加约511.84亿元到614.21亿元，同比增长约100%到120%。

中国人寿表示，该公司坚持资产负债匹配原则和长期投资、价值投资、稳健投资理念，把握市场机会开展跨周期配置，持续推进权益投资结构优化。2024年股票低位震荡后快速反弹，该公司总投资收益同比大幅提升。

中国人寿业绩预增公告显示，预计公司2024年实现归属于母公司股东的净利润398.53亿元至444.07亿元，与上年同期相比预计增加170.80亿元至216.34亿元，

同比增长75%至95%。

中国人保表示，2024年业绩预增的主要原因是公司坚定高质量发展方向不动摇，持续优化业务结构，深入推进降本增效，积极把握资本市场机会，总投资收益同比大幅增加，净利润较同比实现显著增长。

中国太保业绩预增公告显示，公司预计2024年实现归属于母公司股东的净利润约为422亿元至463亿元，与上年同期相比，预计增加约149亿元至190亿元，同比增长约55%至70%。

中国太保表示，2024年该公司聚焦主责主业，围绕增强核心功能和提升核心竞争力，进一步全面深化改革，高质量发展成效加速显现。保险业务不断提升服

务国家战略的能级，坚持客户经营和协同发展，持续增强一体化风控能力，业务品质管控和营运管理改善取得新成效，可持续高质量发展的态势进一步巩固。

同时，从投资业务来看，中国太保坚持穿越周期的精细化哑铃型资产配置策略，保持长期对稳定的大类资产配置比例，在战略资产配置牵引下，跟踪分析市场走势，有纪律且灵活开展战术资产配置，力争在各种市场环境保持稳健的盈利能力。在国家一系列重大政策利好因素影响下，资本市场总体波动向上，中国太保2024年投资收益同比实现较大幅度增长，叠加保险业务价值基础持续夯实，推动净利润较大幅度增长。

## 景林资产宣布斥资1亿元“自购”旗下产品

本报记者 昌校宇

1月23日，知名百亿级私募上海景林资产管理有限公司(以下简称“景林资产”)发布公告称，基于对中国经济基本面和资本市场长期健康、稳定发展的坚定信心，公司将于公告发布之日起30个交易日中申购景林价值基金(含子基金)，申购金额合计1亿元。景林资产相关人士对《证券日报》记者表示：“中国的优质上市公司，始终是公司坚定看好的核心方向及配置重点。”

深圳市前海排排网基金销售有限责任公司(以下简称“私募排排网”)数据显示，景林资产在平台上有业绩展示的2只产品，2024年平均收益率为18.04%。

1月23日，国新办举行新闻发布会，证监会等五部门相关负责人共同介绍《关于推动中长期资金入市工作的实施方案》(以下简称《实施方案》)出台背景、主要内容以及相关工作安排。证监会主席吴清表示，《实施方案》聚焦公募基金、商业保险资金、养老金等中长期资金入市的卡点堵点问题，提出了一系列的更加具体的举措。《实施方案》既立足当下，确定了各类中长期资金提高投资A股实际规模、比例的一些具体明确指标要求；更着眼长远，从建立适配长期投资的考核制度、投资政策、市场生态建设等方面作出了一些针对性的制度安排。景林资产相关人士认为：“这对资本市场长期健康发展十分重要，也极大地提升了市场长期信心。”

与此同时，2024年以来，私募机构纷纷出手自购，彰显对后市的信心。私募排排网数据显示，截至2025年1月24日，2024年以来共有17家私募机构发布过33次自购公告，合计拟自购金额约8.43亿元。

其中，百亿级私募机构为自购主力。数据显示，截至2025年1月24日，2024年以来共有海南希瓦私募基金管理有限责任公司、宁波幻方量化投资管理合伙企业(有限合伙)(以下简称“幻方量化”)、海南进化论私募基金管理有限公司、因诺(上海)资产管理有限公司(以下简称“因诺资产”)、景林资产等5家百亿级私募机构宣布过自购，合计拟自购金额为5.64亿元，占全市场私募机构自购总额的66.90%。从自购金额来看，百亿级量化私募机构幻方量化以2.5亿元的自购金额居首；景林资产紧随其后，自购金额为1亿元；因诺资产以8000万元的自购金额位居第三。

深圳市融智私募证券投资基金管理有限公司FOF基金经理李春瑜对《证券日报》记者表示：“私募机构频频自购，表明其对A股市场价值的认可，可强化底部预期，通过利益绑定传递信心，缓解短期抛压，提振市场情绪，助力产品销售。同时，自购行为可引导中长期资金跟随布局，改善市场流动性，增强定价合理性，为政策端引导长线资金入市提供市场基础。”

在深圳市优美利投资管理有限公司总经理贺金龙看来，私募机构积极自购的行为，释放了A股市场当前位于历史分位“底部”区域，并且具备长期投资价值信号。

对于春节后的A股走势，私募机构整体态度积极。私募排排网调研结果显示，55.56%的私募机构整体看涨，认为A股市场经过节前的蓄势之后，有望逐步回升。具体到持仓操作上，62.07%的私募机构选择重仓或满仓过节(春节、下同)；20.69%的私募机构选择中等偏重仓过节。

另据调研结果，45.71%的私募机构看好科技成长方向，如AI、计算机、人形机器人、智能驾驶、创新药等；22.86%的私募机构看好泛消费方向，尤其是新兴消费、受益于政策补贴的传统消费等；20.00%的私募机构看好高股息方向，包括银行、保险、公用事业等；8.57%的私募机构看好中国企业“出海”方向，诸如海外有优势产能和服务的制造业企业或服务型企业；2.86%的私募机构看好周期股方向，包括贵金属、有色、石油、煤炭等。

## 多家银行理财子公司产品费率打折 最低降至0.01%

本报记者 彭妍

近日，多家银行理财子公司对旗下部分产品进行费率打折，有产品的管理费费率最低降至0.01%(年化)，几近“0费率”。

比如，光大理财有限责任公司发布公告称，将对12款理财产品实行费率优惠，其中9款产品费率优惠最快将于1月27日正式生效，其余3款理财产品的费率优惠生效时间为2月6日和2月7日。

杭银理财有限责任公司近日也发布公告称，将对旗下60多款理财产品的费率进行阶段性调整，包括部分美元理财产品。具体调整生效时间主要为春节前、春节中和春节后三个时间段，其中春节前产品费用调整最快于1月24日生效。同时，近期民生理财有限责任公司也发布了24个理财产品费率优惠公告。

对此，上海星图金融服务集团有限公司旗下研究院副院长薛洪言告诉《证券日报》记者，短期来看，岁末年初是企业年终奖发放高峰，也是春节前后人流和资金返乡高峰，是银行理财业务营销的重要窗口期，此时通过降低产品费率来吸引客户，符合行业季节性经营规律。

记者了解到，银行理财子公司此番降费主要是针对产品的固定管理费、销售手续费和托管费等。其中，有多款理财产品的管理费费率降至0.01%。

薛洪言表示，银行理财产品降费是多种因素共同作用的结果。首先，理财产品降费是近年来市场发展的大趋势，也符合监管导向。其次，站在银行理财子公司的角度看，降低产品费率能增加产品吸引力。

薛洪言认为，通过降低费率来抢占市场份额，短期内属于有效手段，但长期效果有限。降低产品费用，客观上能够提升用户的投资回报，但靠降费提升收益的空间非常有限。在产品净值化的大环境下，对银行理财子公司而言，更重要的是全面提升对产品回撤的控制能力。在产品低回撤的基础上实现相对高的收益。

上海金融与法律研究院研究员杨海平对《证券日报》记者表示，银行理财子公司通过降低费率揽客的营销策略可能难以持久，因为投资者对理财产品的评判标准重点还是其收益性和风险，费率并非最重要的考量因素。

“银行理财子公司提升理财产品的吸引力、竞争力，现阶段可以考虑以下两个方向：其一，审慎增加权益类产品数量，或者在混合类理财产品、固收类理财产品项下适度提升权益类资产配置比例；其二，在理财产品流动性进行合理安排的前提下，适度拉长理财产品期限。”杨海平表示。

## 2024年四季度主动权益类基金重仓49只银行股

本报记者 熊悦

截至目前，公募基金2024年四季报已披露完毕。Wind资讯数据显示，截至2024年四季度末，主动权益类基金(包括普通股票型基金、偏股混合型基金、平衡混合型基金和灵活配置型基金)合计重仓49只银行股，较去年三季度末增加2只；持股总量继续增加，达到63.75亿股，较去年三季度末增加9.48亿股。同时，公募基金主动持仓银行股比例较去年三季度末明显上升，为1.84%。

业内人士分析认为，2024年四季度，资本市场阶段性高涨回落，主动型投资更加注重稳健。因

此更倾向于配置低估值、高股息

的银行股。“在市值管理新规以及积极的财政政策和货币政策等一系列利好政策支持下，投资者对于银行股的信心增强；同时，伴随着经济持续回暖，银行股基本面触底反弹，投资者对银行股的发展前景预期变得乐观。这也促使公募基金配置银行股。”深圳市前海排排网基金销售有限责任公司研究员卜益力告诉《证券日报》记者。具体来看，较去年三季度末相比，去年四季度末主动权益类基金的重仓股中“新晋”厦门银行、瑞丰银行、无锡银行，同时也有银行股退出重仓行列。

截至去年四季度末，主动权益类基金重仓的前10只银行股分别为招商银行、江苏银行、工商银行、成都银行、宁波银行、农业银行、建设银行、杭州银行、中国银行、常熟银行。

在上述主动权益类基金重仓的49只银行股中，多只银行股在去年四季度获得增配。其中，江苏银行最受青睐，主动权益类基金对其持仓比例较去年三季度末增加0.0859个百分点至0.1781%，增幅最大。同时，主动权益类基金对招商银行、农业银行、工商银行、成都银行的加仓积极性也较高。

不难看出，上述获加仓的银

行股，多为基本面稳健的国有大行及发展较好的城商行。如江苏银行1月23日晚间披露的2024年度业绩快报显示，该行2024年持续保持稳健良好的发展态势，主要经营指标跑赢大势。报告期内，该行实现营业收入808.15亿元，同比增长8.78%；实现归属于上市公司股东的净利润318.43亿元，同比增长10.76%。报告期末，不良贷款率为0.89%，较2024年初持平。

珠海黑崎资本投资管理合伙企业(有限合伙)首席战略官陈兴文认为，展望后续，银行股的投资价值依然值得关注。从基本面上看，2025年银行业有望迎来净息

差企稳和资产质量进一步改善的双重利好。尽管净息差仍面临下行压力，但降幅有望收窄，下半年可能企稳，这将为银行业提供支撑。同时，随着房地产和地方债务风险的逐步化解，银行的不利资产生成压力有望减轻，信用成本可能保持在较低水平。从资金面来看，在低利率环境下，银行股的高股息属性将继续吸引配置资金，尤其是保险资金和被动型基金的流入可能进一步推升板块估值。此外，区域经济活力的差异也为部分城商行和农商行提供了结构性机会，如江浙地区的优质城商行在经济复苏中可能表现更为突出。